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Examen basico de conocimientos (40 % de la nota)
Las siguientes cuestiones se contestaran brevemente, en aproximadamente unas cinco lineas.
Tiempo: 55 minutos.

Cuestion 1 (0.5 puntos)

Transforme las unidades de las siguientes magnitudes a unidades del SI. (a) Velocidad v = 134,0
km/h; (b) Tension superficial 0 = 321,4 din/cm; (c) Viscosidad n = 0,12 uP; (d) Densidad
p = 13,1 g/cc; (e) capacidad calorifica especifica ¢ = 5,0 cal/(g K); (f) Presion p = 1012 mbar.

Cuestion 2 (0.5 puntos)

Un submarino que tiene un volumen total de V- = 100 m? pasa del Mar Mediterraneo al Océano
Atlantico siendo la densidad media del agua en el Mediterraneo py; = 1,030 g/cc mientras que la
del Atlantico es de p4 = 1,025 g/cc. Si el capitan del submarino desea mantener la profundidad
de inmersién constante, y para ello puede llenar o vaciar unos tanques de lastre, ;debe vaciarlos
o llenarlos? ;qué cantidad de agua se pondria en juego en dicho proceso?

Cuestion 3 (0.5 puntos)

Se tiene una masa m = 150,0 g de agua a una temperatura 7, = 20°C. Se coloca en contacto
térmico con un foco a Ty = —20°C. Calcule la temperatura final de la masa de agua y el
incremento de entropia que sufren la masa y el foco, asi como el incremento de entropia total
del sistema agua-foco.

Datos: ¢, = 4186 J/(kg K), ¢, = 2100 J/(kg K), L; = 3,3510° J /kg.

Cuestion 4 (0.5 puntos)

Se dispone de una conduccion cilindrica de radio R = 10,0 cm y longitud L = 5,0 m. Por
dicha conduccion discurre un caudal ® = 50,0 1/s de un liquido ideal con densidad relativa
pr = 0,95. Calcule la velocidad del liquido en el punto inicial y final de la tuberia y la diferencia
de presiones entre dichos puntos si la tuberia se sittia horizontalmente.

Cuestion 5 (0.5 puntos)
Repetir el caso anterior suponiendo que la tuberia se inclina un angulo de 30° de forma que el
liquido entre por el punto més alto de la tuberia.

Cuestion 6 (0.5 puntos)

Un mol de un gas diatémico pasa de un estado A con py = 1,0 atm y V5 = 1,01 a un estado B
con una presion cinco veces mayor a través de: (a) un proceso isotermo, (b) un proceso isébaro
seguido de un proceso isdcoro y (c) un proceso isécoro seguido de un proceso isobaro. Se pide
calcular cuanto vale AUsp v AH4p en los tres casos citados.

Cuestion 7 (0.5 puntos)

Una cavidad con un volumen V; contiene un mol de gas ideal a presiéon py. Dicha cavidad se
comunica a través de una valvula con otra cavidad con volumen V; = 4V} en la que se ha hecho
el vacio, estando el sistema aislado del exterior. Al abrir la valvula el gas sufre una expansion
libre. Calcula la temperatura final 7T, presién final p; y el AU y AS del proceso. Expresar
numéricamente el resultado obtenido para AS.

Cuestion 8 (0.5 puntos)

Se sabe que la densidad de un liquido varia con la temperatura como p(T) = aT* + bT? donde
a y b son constantes. Calcule 3(T), el coeficiente de dilatacion volumétrico de dicho liquido en
funcién de la temperatura.
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Examen de problemas y cuestiones (60 % de la nota) Tiempo: 110 minutos.

Problema 1 (2.5 puntos)

Un mol de un gas ideal monoatoémico recorre un ciclo en el que parte del estado A(py, Vo, Tp)
y estd formado por tres procesos. En el primer proceso el gas se expande adiabaticamente hasta
un volumen Vz = 4V;. El segundo proceso es un aumento de presiéon is6coro hasta un estado
C, mientras que el tercer proceso es isotermo y al término del mismo el sistema regresa a A. Se
pide:

= La caracterizacion en funcién de (pg, Vo, Tp) de los estados B, y C'y la representacion del
ciclo en un diagrama pV

= Calcular Q, W, AU y AS para cada proceso y total.

= El ciclo considerado, jcorresponde a un motor térmico o a una magquina frigorifica? Cal-
cule, de acuerdo con la respuesta anterior, el rendimiento o el coeficiente de eficiencia del
ciclo.

Problema 2 (1.75 puntos)
Se disponen dos recipientes, uno lleno de agua y

el otro de un aceite con densidad relativa p,.. Am- | <
bos recipientes estan abiertos al aire y en ellos se
sumerge un tubo que esta conectado a un émbo- B A

lo. Inicialmente la presiéon manométrica en el tubo
es nula. Al presionar el émbolo pasando de A a
B tiene lugar un proceso adiabético en el que el
volumen de aire encerrado se reduce a la mitad.
., Coémo se afecta la altura de liquido en cada uno
de los tubos? Calcule el valor de p, en funcion de
la variacion de altura del liquido en los tubos. ;Co-
mo se afecta dicha relacion si el proceso es isotermo
en vez de adiabatico? Si los tubos son delgados y
el angulo de contacto del agua es menor que 90°,
mientras que el angulo de contacto del aceite es
mayor que 90°: ;como afectaria la capilaridad a
cada caso? ;La densidad obtenida, seria menor,
mayor o igual a la que obtendriamos si los efectos
de la capilaridad son despreciables?

Problema 3 (1.75 puntos)

La ecuacion de una onda escrita en el sistema C'GS viene dada por y(z,t) = 6 sin(3rz —
2nt 4 m). Calcular: (a) Longitud de onda, periodo y velocidad de fase de dicha onda; (b)
velocidad y aceleracion en funcion del tiempo de un punto situado a 5,0 cm del origen, (c)
velocidad méaxima de ese punto, (d) jen qué instante alcanza su velocidad méxima un punto
situado a 1,0 m del origen?
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Examen de practicas (Se puntua sobre 8 puntos + 2 puntos por asistencia a las
practicas) Tiempo: 45 minutos.

Cuestion 1 (2 puntos)
Al determinar la capacidad calorifica de un liquido problema en un calorimetro cuyo equivalente
en agua A = 35,0 g se obtienen los siguientes datos de temperatura y tiempo:

T (°C) | 29.8 31.1 32.3 334 34.7
t (min) | 0 2 4 6 8

Si se empled para la resistencia un voltaje V = 12 V y una intensidad / = 0,80 A y una masa
de liquido problema de 250,0 g, calcule la capacidad calorifica de dicha sustancia.

Cuestion 2 (2 puntos)

Represente en la siguiente cuadricula la recta de mejor ajuste correspondiente a los datos de
la anterior cuestion (no es preciso representar los datos experimentales): en el eje Y la
temperatura y en el eje X el tiempo.
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Cuestion 3 (2 puntos)

Se obtienen los siguientes valores de presién, con sus respectivos errores, para tres gases pro-
blema. Escriba con el niimero de cifras significativas adecuado y bien redondeados las presiones
y sus errores. Escriba también, con dos cifras significativas, los errores relativos en %.

p (Pa) o, (Pa) p+o, (Pa) £

101324 392
102348.2997 0.1109
0.122345429 | 1.54x107°

Cuestién 4 (2 puntos)
Al determinar un didmetro, se han realizado 10 medidas (en mm) con un palmer que tiene un
precision de 0,01 mm:

| 1.30 [ 1.51 [ 1.41 | 1.31 [ 1.30 [ 1.36 | 1.42 | 1.30 | 1.36 | 1.39 |

Con estos datos, escriba de forma apropiada el valor del diAmetro asi como su error.

Cuestion 5 (2 puntos)

Se conecta una resistencia a una fuente de tensién, midiéndose que la diferencia de potencial
entre los extremos de la resistencia es de 11,13 + 0,07 V y que circula una intensidad a través
suya de 6,79+0,06 mA. Calcule el valor de la resistencia y su error absoluto. Escriba un nimero
adecuado de cifras significativas y redondee adecuadamente.
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